



协办：山西省教育学会



本刊官网：<http://www.xdxw.com.cn>  
E-mail：[kxdb.box@163.com](mailto:kxdb.box@163.com)

国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号：21-1030 2023年第115期

在太原市万柏林区公园路小学教育集团

## 第三届全国小学语文青年教师课堂教学大赛颁奖典礼举行

科学导报讯 7月12日，由《小学语文教学》编辑部、《小学语文教学设计》编辑部、全国名校联盟主办，太原市万柏林区公园路小学教育集团承办的第三届全国小学语文青年教师课堂教学大赛颁奖典礼在太原举行。

太原市万柏林区教育局党组书记、局长武明，省教育学会秘书长陈晓力，省教育科学研究院教研中心副主任、省教科院小学语文教研员、特级教师郭乐静，公园路教育集团总校长郭文亮，《小学语文教学》杂志社社长、全国名校联盟副理事长杨伟，杂志社总编辑郭艳红和副总编宋园第出席活动。

杭州师范大学教授、特级教师王崧舟，山西教育教辅传媒集团董事长、全国名校联盟主席杨永建，国家督学、著名特级教师孟晓东等十余位专家和来自全国各地的400多名优秀语文教师参加活动。

颁奖典礼在孩子们的表演中拉开帷幕。颁奖典礼上，郭文亮向出席活动的各位领导、专家、老师表示热烈的欢迎和衷心的感谢。他向与会人士介绍了公园路小学的发展历史、办学理念及办学特色。希望参会教师以此次活动为契机，认真学习借鉴，不断提升自己专业素养和课堂实践能力。

杨永建介绍了第三届全国小学语文青年教师课堂教学大赛的组办情况，还介绍了历史文化名城太原，他希望与会教师能在此次展示活动中获得新的启示和收获。



陈晓力向与会教师提出三点学习倡议：关注专业阅读，关注专业写作，关注专业发展共同体。

随后，杨伟主持颁奖典礼。宣读了第三届全国小学语文青年教师课堂教学大赛特等奖获奖名单、最佳设计奖

获奖名单、最佳表现奖获奖名单、一等奖获奖名单。与会领导、专家为获奖教师颁奖。

颁奖典礼结束后，王崧舟老师亲自为大会做示范课《梅花魂》，精彩纷呈。基于核心素养目标的落实，体现语文任务群新思路的语文课堂新样态。

据了解，江苏师范大学文学院硕

士研究生兼职导师、全国名校联盟秘书长、特级教师张学伟及教学大赛特等奖获得者李娜、李毅、刘恋、张迁、王洁、邢丽香、任雁、曹志平、乔永强、夏芳等11位教师将带来精彩的展示课，历时两天，共呈现十三堂精彩课例。

(黄晶)

## 内蒙古乌兰察布四所特殊教育学校教师参观太原杏花岭区特教中心校

词句，体会日月潭名字的由来和清晨、中午的晴天和雨天的景色。体会作者热爱祖国台湾宝岛之情，激发学生热爱祖国河山的思想情感。

特奥班和美育班的班主任分别介绍了各班特色：“特奥班”，旨在加强体能训练，通过体育进行康复。蔡老师分享了三个感人的赛场故事，希望有更多的孩子通过参与特奥运动收获快乐、赢得尊重、融入社会；“星辰美育班”，旨在加强用手工、绘画、艺术创作达到康复训练目的。郑老师通过介绍班级成立的意义、班名由来、立体手工、思维线描、数字油画、软笔写意四个特色课程表明美术康复的重要性。

随后，教研主任段俊红进行了以“关注需求 呵护成长”为主题的讲座。段主任首先从政策出发，阐明了特殊教育属于基本公共服务的性质，强调



特殊教育的普惠性特征和政府发展特殊教育的主体责任。又从教研、课题研究、康复训练、校本教材、思政教育五个方面进行讲解，并以“做最好的自己”和各位特教同仁共勉。

交流谋发展，共研共提升。下午，该校校长王芳、教研主任段俊红分别陪同参观校园，就学校办学情况、课程设置与来访客人深入交流。

老师们参观了学校的运动场地、功能室、校园环境等。对阳光、绿色、安全、整洁、优美、温馨的“蜗牛乐园”赞不绝口，还亲身体验了学校的校园文化、特色课程、管理理念等，让参观交流的特教教师们感受到了杏花特教以“特奥运动、康复训练、综合实践、融合活动、家庭发展”的办学特色和浓厚的校园文化氛围。

(郗艳)

## 太原市迎泽区第三实验小学三四年级学生在王吴村农业基地开展劳动实践活动

深处，用水浇灌播下的种子。“锄禾日当午，汗滴禾下土”。晶莹的汗珠孩子们从脸颊滑落，脸上却是洋溢着笑容，劳动的辛苦不言而喻。劳动中的学习带来满满的收获：农业基地的老师教会孩子们如何巧妙地“斩草除根”，闫老师教孩子们认识各种杂草，怎样挖坑最适合种子发芽……“人生在勤，不索何获”，田间劳作，受益良多。

“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”，田间劳动结束，开启绿色美食的品尝之旅。大家有序排队，按需取餐，在餐厅大快

朵颜，劳动的意义让美食吃起来分外香甜。午餐过后，收拾餐桌，把垃圾带走，干净整洁的餐桌要开始下一项活动：制作植物标本。在农业基地老师的讲解和指导下，孩子们迫不及待地开始动手了：铺平报纸、修剪植物、摆放美观、胶带固定、盖上报纸，最后写好班级姓名。标本制作完成之后，每位学生都收到了一份学习单，把实践中获得的真切的体验展示在学习单中，小组一起讨论，一起填写，分享感受，互帮互助，协作能力也得到提升。

现代化的大棚是什么样子？带着好奇的眼睛和探索的心灵，在农业技

师和老师的带领下，大家来到鱼菜共生大棚参观学习。在专业老师耐心解答之下，学生们心中的疑惑得以解决，纷纷感叹：利用现代化的技术，既能节约用水，又能高产高效栽培植物和养鱼，太厉害了！

活动的最后一项是采摘西瓜。来到西瓜大棚，小巧可爱的西瓜挂在绿油油的藤上，老师告诉大家可以自己寻找最大最想要的西瓜，每个人都摘了一个自己最喜欢的西瓜，捧着西瓜，心里别提有多甜美了！

(郗艳)

## 市县教育动态

SHIXIAN JIAOYU DONGTAI

### 临汾市教育系统参观团赴太原市迎泽区双西小学紫院分校考察学习“放心午餐”工程实施情况

科学导报讯 近日，临汾市教育系统参观团赴太原市迎泽区双西小学紫院分校对“放心午餐”工程实施情况进行实地考察学习。太原市教育局工委委员、副局长黄飞等领导全程陪同参观学习，双西小学校长戴子、双西小学紫院分校执行校长郭伟陪同考察。“放心午餐”工程是2023年省政府兴办的民生实事之一。作为首批全面实施“放心午餐”工程项目校，双西小学紫院分校为实施好这一工程，建设了标准化食堂，为学生提供午餐午休托管服务。食堂环境优雅整洁，功能布局科学合理，设施设备齐全先进。为了加大对食堂食品卫生监督力度，该校建立了食堂管理领导小组，负责日常管理工作，检查、监督、留样、填表和食堂档案，严格执行日检查日报制。临汾市教育系统参观团的每一位成员对此都听得认真，对学校自建食堂的设备和精细化的管理给予了高度的评价。

郭伟向参观团就食堂的“三大亮点”作了详细介绍：全自动智能炒菜机器人通过电脑操控设备烹饪菜肴，具有无油烟、无辐射、省油省电的优点；360度全区域净水设备能有效去除管网水中含有的杂质和细菌，保留矿物质，净化后的水用于清洗蔬菜和餐具、煲汤炒菜等食品加工的各个环节；全自动洗消烘一体洗碗机真正达到“洗、消、烘、除、存”于一体的功能，真正实现餐具的清洁与储存。

学生课后的午休管理也是此次临汾教育系统代表团特别关注的一个问题。郭伟介绍，每天就餐后，在午托老师带领下，学生会做一些适合餐后的小游戏，学习各类生活技能，进行各类技能比赛，使得学生自理能力得到了锻炼和提升，变得明事理、懂感恩、会劳动。

在最后交流互动环节，郭伟从完善的设施设备成为学生快乐成长的摇篮、明厨亮灶守护师生舌尖上的安全、丰富多彩的德育活动课程成为校园文化名片等三个方面做了精彩汇报。其中，该校初步构建的三位一体的德育课程体系让参观团成员感受到了该校师生的幸福感，把学校真正办成了学生生活的家园，学习的乐园，成长的沃土，成才的摇篮。

参观团成员还对学生午餐午托及食堂管理等问题与学校相关负责人进行了交流互动。

参观团一行对双西小学紫院分校的热情接待和毫无保留的经验分享表示感谢，对学校现代化精细管理给予高度的评价。此次考察交流学习活动促进了太原市与地方兄弟县市的交流学习，达到了互学互鉴共成长的目的。

(通讯员 任静)

## 青春飞扬 梦想飞翔

### ——太原综合高级中学社团活动纪略

今春开学以来，太原市综合高级中学开展了丰富多彩的社团活动。其中包括逻辑社、墨韵书法社、探古社、舞蹈社以及心灵旅社等。

该校逻辑社成立于今年2月，本着引领启智、寓教于乐、陶冶情操的社团宗旨，带领学生们在思维的殿堂修行、在通往智慧的海域遨游。社团活动形式多种多样，比如破解九连环、象棋、五子棋、跳棋等，生生之间、师生之间，在无声的较量中发现对手、找到知音、从而汲取了力量。

本学期墨韵书法社以篆刻为主要的活动内容。方寸之内充满了时间的古朴和空间的浑厚，这就是篆刻的艺术。

本学期探古社集合高一年级对考古探秘感兴趣的学生，每周二下午开展社团活动，每期都有新的体悟和收获，在科学的理论中走进考古。

本学期舞蹈社团秉承“快乐音乐，魅力舞台”的宗旨开展社团活动，给学生一片展示自我才华的天空，让学生充分展示自己对舞蹈的热爱和天赋。心灵旅社以“认识自己、提高自己、快乐自己”为社团宗旨，现有社团成员20余人，社团通过丰富多样的体验和活动，加强学生心理健康教育，丰富校园文化，提高人际交往的能力，以达到增强学生心理素质和自我调节能力的效果。

社团活动形式多样，内容丰富精彩，包括心理电影解析、音乐合奏、心理漫画创作、价值观念论赛……不同的活动轮番上演，应接不暇，深受学生们的喜欢。通过丰富多样的游戏活动，学生们在愉悦的心情下学习到日常生活中也可以使用心理知识，在传递快乐的同时收获知识，丰富人生。

(闫珊)

科学导报讯 “纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，实践是最好的体验，经历是最好的学习。走出校园，与自然来一次美妙的相遇。7月10日，太原市迎泽区第三实验小学三四年级的学生们，在校长官彬豪和老师们的带领下，来到王吴村农业基地，开展了“劳动最幸福”劳动实践活动。

在田间地头，是一个个忙碌的身影。除掉果树周围的杂草，是此次劳动的第一个目标。五人一组，齐心协力，把杂草“斩草除根”，并在杂草中挑选最合适的，为制作植物标本做准备。第二个目标是播种玉米，在土地上挖坑，把两粒玉米种子埋在坑中，用土填平。最后一个目标是给种子浇水，大家排起接力长龙，传递着水瓶来到田地的

执行主编：黄晶  
副主编：赵文富 闫天星



本版组稿  
黄晶 张敏 郗艳 闫珊